

# ABONY

Függetlenségi politikai hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egészévre	10 korona
Fél évre	5 korona
Negyedévre	2 k. 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér.	

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

RADOS MÓRIC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ABONY, Vasut-utca. Telefonszám 37.

Előfizetési és hirdelési díjak a kiadóhivatalhoz küldendők

— Nyilttér sora 1 korona. —

## Szervezkedjünk!

Magyarország történelmét, amióta Habsburgok hordják Szent-István koronáját, két részre lehet osztani. Egyfelől a folyvást megismétlődő szabadságharcok heroszi kora, másfelől a nagy szabadságharcokat követő tragikus lefőrészek, kétségbeejtő elnyomatások és üldöztetések fekete ideje.

Alig bug felénk a múltból diadalmasan a tárogató „Pro Libertate” harci harsonája, már vízhangként sir utána a gályákhoz láncolt prédikátorok szomorú kántusa és utszéli koldusok rimánkodásába olvadnak a kuruc hajduk tüzes toborzói.

Még eddig minden szabadságharcunkat leverte a Habsburg, mert mindig akadtak árulói a szent ügynek. Saját megvásárolt véreinkkel vert le bennünket az udvar. Mert azt a nemzetet, mely egységesen küzd elnyomói ellen, idegen uralom sohasem tiporhatja el. Gyönyörű példáját mutatta ennek pár év előtt Norvégia és csak hónapokkal ezelőtt a baikán államok.

Magyarország azonban még sohasem küzdött teljesen egységesen. Ezernyolcszáznegyvennyolcban rengeteg áruló akadt és még többben akadtak az ország uraiból, akik a szabadságharc ideje alatt külföldön üdültek és amidőn az végleg leverett, a jókor megváltott utlevelek magas állásokra és másfajta kitüntetésekre képesítették őket. Az ilyen alávaló eljárást az ilyen emberek, és az ilyen elemekből alakult pártok: nálunk mindig a mérséklet, a bölcsesség politikájának nevezték. Hogy ők bölcsen cselekedtek a saját zsebük javára, ezt a történelem eléggé bizonyítja és ezt

mi eléggé tapasztaljuk a jelenben is.

Azonban nemcsak ez volt szomszédaink egyedüli erőssége a magyar állam ellen. Amíg Bécsben az áruló neméseknek vagyon és rang jutott, addig a nemesség által bizony a múltban eléggé elnyomott népnek ígért földosztás és szabadságjogok csak ígéretek maradtak; igen, mert a nemesség adománylevelekben és dekrétumokban vette az udvar ígéréseit, a nép pedig megelégedett a pusztai ígéretekkel és a végén nem kapott semmit.

A modern Magyarország azonban észre tért. A mostani ellenzéki küzdelemben már tömött sorokban harcol együtt a nemesség, a polgárság és munkásság. Az egyesült ellenzéki pártok Bécsesellállanak szemben és a régi áruló elemekből összeállított társasággal, akik természetesen most is azt hangoztatják, hogy ők csak a bölcsék, csak ők a mérsékelték. De épen a nemrég lefolyt panama pör bizonyította be, hogy ők bölcsék a saját zsebük javára, de átokkal vertek az ország kárára.

A modern harc fegyvere a szervezkedés. Megmutatta ezt már a munkásság. Fogadjuk el ez alkalommal az ő kitünően bevált harci módjukat és alakítsuk meg a legkisebb falvakban is az egyesült függetlenségi párt harci csoportjait, melyekben a cél és a jelszó a munkapárt megbuktatása, az általános titkos választójog kivívása, az önálló vámtérület, az egyesülési és gyülekezési szabadság intézményes biztosítása és a legteljesebb sajtószabadság kivívása legyen.

A nagy ütközet ősszel kezdődik, tehát lázas sietség-

gel és tartós lelkesedéssel kell azonnal neki fogni a munkának, mert az idő szabad és gondoljuk meg, hogy ellenségeink legyőzésére az egész ország millióinak erejére van szükségünk.

## Politikai hét.

Abony, június 28.

Tisza István megint szót (szózatot, szedő) intézett a nemzethez. Szegény nemzet. Ha már ezer baj sorvasztja is belső életünket, legalább ezek a szózatok maradnának el, mert tisztelettel legyen mondva ömelyeg a gyomrunk troubadur pistáék szózatai után. Mit akar még ez a jeles férfi? Miután egy kanál vízben megfojtotta már az ellenzéket és méltó utódja lett Lukács Lászlónak, milyen titkos terveket forgat még agyában! Erre a kérdésre ugyan hiába várjuk a feleletet, hiszen itt nem egy komoly politikus józan politikájának tervszerű megvalósításáról, hanem egy boszszut lihegő, elvakult kényurnak lelkiismeretlen handa-bandázásáról van szó. Mit csináltak az aradi választással is. Feltettek mindent. Értjük alatta azokat a bizonyos pénzeket, ami a legutóbbi választásról maradt, és amit most hirtelenében harácsolnak össze. Mert Aradra sok pénz kell ám, ha mindjárt a miniszterelnökről van is szó, és ha az a miniszterelnök véletlenül Tisza István gróf is. A munkapártnak nem fáj a feje az aradi választás miatt, de fáj az országnak.

Elnapolva október 8-ig. Nyári szünet miatt zárva. Ez van kírva a parlamenti nagy aréna kapura és hiányzik az, amit ki kellett volna írni a közönség tájékoztatása végett. Pl. tájékoztatni kellett volna a közönséget afelől, hogy a parlamenti harcosok százados ur Gerő vezetése alatt furdó szezonjukat megkezdték. Esotleg névszerint is kiírni, hogy ez vagy amaz a hadnagyocska sőt közlegény hol üdül a nagy politikai szolgálatok jutalmául. Végre is Tiszáék parlamenti faktorokká avanszáltatták századosurgerőket, illenék hát róluk is megemlékezni.

Herzeg Ferenc, a szép Franci, ahogy honunk serdülő leányzói nevezik, politikai kinövésüket kapott az elmúlt héten. Kizött belőle minden, ami benne politikai volt. Így pl. a koalícióról csak annyit tudott, hogy a koalíciós kormány tagjai mind elsörendű fegyverek, akikről a szép Franci legközelebb rémregényt fog írni. A rémregényt a kultuszminiszternek dedikálja majd Franci, persze úgy gondolkozván, hogy akkorra ki is lehetne más a kultuszminiszter, mint ő. A koalíciós kormányzatról szóló politikával agyonspékelt szépirodalmi művet minden iskolának kötelessége lesz megvenni, sőt mi több talán a kisdudovodákkal is megvétetik. Mosolyogni tetszik? Hát muszáj a kormánypárti főkortos Herzeg Ferenc író ur műveit csak olvasásra használni?!

## Községi ügyek.

Abony.

A község képviselőtestülete július hó 2-án szerdán délután 3 órákor rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozatából a következő fontosabb tárgyakat emeljük ki.

1. Téglás Mihály 48/49-es honvéd közvitész emlékezete.
2. Dr. Márton Lajos adománya a kórház javára.
3. Vadászati bér szerződés pótlása.
4. Tisztviselők, segéd kezelő személyzet és szolgák drágasági pótléka.
5. A régi városháza főépületének a Népbank részére szabadkézből való bérbeadása és a bérlő kérelme.
6. A laktanya egyes részeinek haszonbérbe adása és a bérlők kérelme.
7. A tanyai iskolák bérletére nézve dr. Révész Géza, Garai László, özv. Mária Bálintné és társai, végül Kengyel Pállal kötött szerződés bemutatása.
8. A róm. kath. iskolások és párbér váltáság kezelőjének községi végrehajtói jelleggel teendő felruházása.
9. Pénztárvizsgálati jelentés.

T-Györgye.

A község képviselőtestülete a marhalevelek kezelése tárgyában szabályrendeletet alkotott.

A vármegye alispánja a községhez kibővítésére vonatkozó és hozzá felterjesztett terveket az utasítással küldte vissza, hogy ké-

szítesen az előjáróság új terveket dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró utasításai alapján.

### Ujszász.

A községben járványszerűen fellépett vörheny megállítására a járás orvos megtette a szükséges intézkedéseket.

## Község politika.

### II.

Ezen a címen legutóbbi számunkban rámutattunk azokra a vizsátságokra és hiányokra, amelyeket a község vezetősége hosszabb idő óta figyelmen kívül hagyott és amiknek pótlását a község érdekében megsürgetni szükségesnek tartottunk.

Örömmel jelenthetjük, hogy cikkünk nem maradt hatás nélkül és az illetékes tényezők megszívlelve az abban foglaltakat, hozzá láttak az elmulasztott pótlásához. Csodálkozva kérdezték egymástól az emberek, hogy mi történt? Talán a püspök érkezik a városba, hogy olyan szorgosan irtják a gázt a piac körül, tisztítják az árkokat, öntözik az utakat? Mi felelünk a csodálkozva kérdezősködőknek, hogy ize ilyenek kell lenni a helyes gazdálkodásnak, azzal a különbséggel, hogy nem kellene bevárni a legmagasabb napszám idejét, a fellettes hatóság legszigorubb intézkedését és törödni kellene valamit a köztisztasággal is. De mind egy. A fődolog az, hogy írásunknak eredménye lett.

Ezen felbuzdulva tovább meggyünk egy lépéssel és a községi ügyek című rovatunkban között közgyűlési tárgysorozathoz a következő megjegyzéseket fűzzük.

Első sorban kárhozzátjuk azt a rendszert, hogy közgyűlések olyan hosszú időközönként tartanak, és az így felgyülemlt ügyek tárgyalására nehéz a képviselőtestület figyelmét lekötöni, úgy hogy egyes ügyek kimaradása lehetlenné válik; de kárhozzátjuk a legközelebbi közgyűlésnek arra az időre való egybehívását, amikor a gazdaközönség az aratás miatt egyáltalán, vagy csak csekély számban jelenhetik meg. Különösnek tartjuk, hogy a tárgysorozatból kimaradt a Szelei-ut árkanak befedése, és egy locsológép beszerzésére vonatkozó javaslat. De a legkülönösebb a dologban az, hogy a legutóbbi idő óta az előjárósági ülések teljesen mellőzöttek. Pedig eltekintve a gyakorlattól, amit a megelőző községi bírák betartottak, a község vezetőségének is megkönnyíti a munkáját, ha a képviselőtestület elé terjesztendő ügyeket előzőleg az előjárósági ülés meghányja-veti.

Szinto azt kell hinnünk, hogy a vezetőség vagy nem tudja, vagy nem akarja betartani a községi törvényeket, melyek 120. §-ának második bekezdése szerint: „Az árverés módzatait és a kikiáltási árt a képviselőtestület állapítja meg s az árverést az hagyja helyben.” Azt kérdezzük, megkérdezte-e a képviselőtestület a Népbank, a laktanya, az előfogatózás, a piacberlet és a Paládics-ut bérbeadására vonatkozó árverés módzataira, és a kikiáltási ár megállapítására vonatkozólag? Nem kérdezték senkit abban a kellemes tudatba ringatva magukat, hogy így is jó lesz minden. Meglehet, hogy jó. Ez más lapra tartozik. De hogy a dolgok törvényes rendje nem ez, azt a kétszerkettő bizonyosságával állítjuk. És éppen ezért a képviselőtestület tagjaihoz apellálunk, azokhoz, akik a község polgárságának bizalmából kerültek arra a helyre, ahol joguk és kötelességük jellenőrizni a község vezetését, latolják meg komolyan amiket itt elmondottunk és lássák be, hogy tisztán a közérdek és a község példászerű vezetésének megteremtése vezérel bennünket; és elkezdett munkánkban nem tekintünk se jobbra, se balra. Bennünket nem befolyásolhat egyes emberek hiúsága, vagy érzékenykedése, esetleges nemtetszésének nyilvánítása, mi a közönséget szolgáljuk, és annak szolgálatában ez az egyetlen helyes út, amelyen járunk kell.

## A valódi demokrácia.

A magyar társadalom 1848. óta a demokratikus szellem felé törekszik. Ha nem is nagy mérvben, de elvannak már votve a demokrácia magvai úgy a társadalomban, mint a gazdaságban. Hogy mindezt ideig erős gyökeret mégsem tudott nálunk hajtani a demokratikus szellem, ez csakis annak tulajdonítható, hogy céltévesztettek az utak melyeken a demokratizmus felé törekszünk.

Legelső s legfőbb kellék, hogy leromboljuk azokat a válaszfalakat, melyek még ma is fennállanak az egyes társadalmi osztályok közt. Addig míg ezen elválasztó falak meglesznek, — nem lehet szó igazi demokráciáról.

Még ma is olyan a helyzet képe, mintha minden osztály egy elzárt testület volna. A munkás, az iparos, kereskedő, hivatalnok, orvos, ügyvéd-osztály mind-megannyi elkülönített területek, melyeknek egyirányban sincs áthidalásuk, összekötőkapcsuk.

Pedig ez a legátkosabb helyzet egy nemzet életében. Egységes nemzetállamban az egyes tár-

sadalmi rétegek nem élhetnek elkülönítve egymástól. Bárha különböző eszközökkel, de egy cél felé kell törekedni minden egyes társadalmi osztálynak: nevezetesen a nemzeti állam tényleges megvalósítása felé. Sok oldalról halljuk hangoztatni az egységes magyar nemzeti állam kiépítésének szükségességét. Ehhez a feladatunkhoz elsőrangú feltétel, hogy minden osztály kezet fogjon egymással és ledöntse azokat a válaszfalakat, melyek köztük állanak.

A hivatalnok, az orvos, az ügyvéd ne idegenkedjék a népelettől melytől ugyis erejét nyeri. A népeletet: a munkás, kisiparos kisgazda osztályt kell megismerni az u. n. lateiner osztálynak, különösen pedig, az ügyvéd világnak mely ma ugyszólván értelmi vezetője az ország szellemi életének.

A mai ügyvédi kar, sajnos teljesen elzárkozva él a népelettől a munkásságtól, az iparoságtól; dacára annak, hogy a peres ügyeket legnagyobb részt éppen ettől az osztálytól nyeri. Menjünk akármelyik művelt külföldi államba, ott az ügyvédi kar valósággal összeforrott a népelettel. És itt van is egészséges erőteljes népelet. Nálunk a nép az ügyvédi kart nem mint szellemi vezetőjét, hanem mint hideg, merev üzletembert tekinti.

Nálunk a jogászság nem megy a munkások, az iparosok közé gyakorlati ismeretek szerzése céljából, hogy azokat egykoron mint ügyvéd a nép javára felhasználhassa. Külföldön nincs ipari, munkásmozgalom vagy egyesület, melyben ügyvéd részt nem venne. Nálunk csak elvétve fehérholló számba megy látni jogász embert iparosok közé vegyülni; ahonnan aztán kikerülve gyakorlati ismereteit ismét az iparosság javára fordíthassa.

A nemzeti munka terén, szükséges, hogy a lateiner osztály érintkezzék a népelettel, mert enélkül csak üres frázis lesz minden olyan törekvés, mely a nép jólétét célozza. Az egyes társadalmi osztályoknak ezen gyakorlati téren való egyöntetű érintkezése majd lefogja dönteni a köztük ma még fönnálló válaszfalakat, melylyel elérhetjük azt, hogy a demokratikus szellem rálephet hazánkban is hódító útjára.

## Küldöttség a járásbiróság ügyében.

Tegnap délben Báró Harkányi Frigyes főrendiházi tag vezetésével küldöttség járt Balogh Jenő igazságügy miniszternél az

abonyi járásbiróság felállítására érdekében.

Az igazságügy miniszter, aki-vel Br. Harkányi Frigyes ez ügyben többször tárgyalt, szívesen fogadta a küldöttséget és ígéretet tett arra nézve, hogy ez ügyben bizottságot fog kiküldeni azzal az utasítással, hogy a bíróság elhelyezéséről és a lakásviszonyokról szerezzenek beható információt.

Az igazságügy miniszter ígéretét örömmel regisztráljuk, annál is inkább, mert hivatali elődje szintén jogosnak ismerte el a járásbiróság felállítására vonatkozó igényünket és így reményünk lehet, hogy évtizedes kívánságunk végre megvalósul.

A küldöttséget vezető, községünk érdekében fáradozó vezérferfiak további lankadatlan buzgalmatól függ járásbiróságunk sorsa és mi meg vagyunk győződve, hogy ők mint a múltban, a jövőben is mindent el fognak követni az ügy sikere érdekében.

## Az izr. hitközség ünnepe.

Pintér Gyula, az izr. hitközség elnöke a napokban töltötte be születésének 70-ik évét. Ez alkalomból a vezetése alatt álló hitközség és Szent-egylet tegnap ünnepséget rendezett, amelyen csak az ünnepelt családja, a hitközség és Szent-egylet tagjai valamint Dr. Vajda Béla volt abonyi rabbi és Dr. Feldmann József ceglédi rabbi vettek részt.

Az ünnepély templomi istentisztelettel kezdődött, amelynek keretében Dr. Blumgrund Naftali főrabbi páratlan eloquenciával méltatta Pintér Gyula érdemeit, melyet a hitközségi ügyek, és a Szent-egylet vezetése körül szerzett. Rosenzweig Lipót főkantort, az ez alkalomra megzenésített 128-ik zsoltárral köszöntötte az ünnepeltet.

Istentisztelet után az izr. elemi iskola nagytermébe vonult az ünneplő gyülekezet, ahol a hitközség és Szent-egylet együttes diszközgyűlését Richter Béla al-elnök nyitotta meg. Itt elsőnek Dr. Blumgrund főrabbi üdvözölte az érdemekben gazdag hitközségi elnököt és leleplezte annak arc-képét, melyet ez alkalomból festetett meg a hitközség és a Szent-egylet, tanácsstermő részére. A kitünően sikerült arckép Jávör Pál országos hírvő festőművész alkotása.

A hitközség és a Szent-egylet nevében Dr. Hirn Márton köszöntötte az ünnepeletet és ajánlott neki egy művészi kiállítású albumot, amely egyik legutóbbi közgyűlés jegyzőkönyvi ki-vonatát tartalmazza, amely szerint

Legjobb minőségű saját készítményű gyári cipők legnagyobb raktára. 22 év óta fennálló üzletem a legnagyobb biztosíték arra, hogy készítményeim a legjobb minőségűek, azokért felelősséget vállalok. Beteg lábakra a leggondosabban készített (ortopéd) cipők rendelhetők. Tessék üzletemet megtekinteni, vásárlás nem kötelező. **BOGNÁR KÁROLY** cipész mester Cegléden. **Árpád-tér Kohn és Erdős üzlete mellett.**

Pintér Gyula a hitközség örökös tiszteletbeli elnökévé és a Szentegylet örökös tiszteletbeli tagjává választott. A művészi kiállítás magyar motívumokkal díszített album Foketo Imre iparművész tervei szerint Biró és Schwartz budapesti műintézetében készült.

Dr. Vajda Béla és Feldmann József rabbik üdvözlő beszédei után Pintér Gyula meghatottan mondott köszönetet az ünneplésért és ígérte, hogy a jövőben fokozott buzgósággal fog közreműködni a vezetése alatt álló intézmények fejlesztése érdekében. Viharos éljenzés követte a rajongásig szeretett elnök szavait, melyek után Riehtér Béla alelnök a diszkozyűlést bezárta.

A küldöttségek szonokai követtek ezután. Dr. Blumgrund főrabbi az iskolaszék, a hitközségi tisztviselők és az izr. betegsegítő egyesület nevében, özv. Altmann Gyuláné, az izr. nőegylet nevében, Dr. Révész Géza az izr. patronage helyi egyesülete nevében, Wiener Ida igazgató tanítónő pedig a tantestület nevében köszöntötték az ünnepeltet, kiemelve azokat az elévülhetetlen érdemeket, amelyeket az egyes intézmények körül szerzett magának az ünnepelt.

Pintér Gyula nemesak hitközségében, hanem városunk társadalmi életében is vezérszerepet vívó egyéniség, aki közügyeink körül is, mint községi tanácsnok és a képviselőtestület tagja sok érdemet szerzett. A humánus férfin és családja 1000 koronát meghaladó összeget ajánlottak fel különböző jétekony célokra, hogy ezzel is megörökítsék ezen ünnep emlékét.

Az ünnepeltet városunkból és az ország minden részéből sokan keresték fel üdvözlőleikkel.

## Előfizetési felhívás!

Egy negyedév elteltével ismét szerény kérésünkkel fordulunk városunk, a járás és választókerületünk közönségéhez, amelynek érdekeit igyekeztünk szolgálni a múltban és amely szolgálatkészséget fokozni akarjuk a jövőben.

Az „Abony” másfél esztendő politikai munkásságát azok a nagy harcok jelzik, amelyeket a szintiszta hazafiság vívott meg a korrupcióval és büszkén állíthatjuk, hogy a periferiákon őrszemként felállított függetlenségi sajtó munkájából mi is kivettük részünket.

Az „Abony” 16 esztendő pályafutása alatt mindenkor bátor és szókimerítő harcosa volt a város erkölcsi és anyagi megerősödése

érdekeiben vívott harcok és az akar maradni a jövőben is a mulatokon és a közönség szerető támogatásán épülve.

Az „Abony” hű tükre a járás közigazgatási és társadalmi életének, gyors és biztos hírnöke minden ott lejátszódó eseménynek.

Az „Abony” mindenkié, aki a város, a járás és választókerület érdekében munkál, erkölcsi támogatást örömmel fogadunk és anyagi támogatást csak annyit kérünk, amennyi éppen szükséges ahhoz, hogy lapunkat fenntartsassuk.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 korona.

Fél évre 5 „

Negyed évre 2 kor. 50 f.

## Mi ujság?

— **Polgári iskolánkban** kedden, a hó 24-én volt az évzáró ünnepély, melynek tartalmas, szép programját díszes közönség élvezte végig. Énekszámok és szavatok váltották fel egymást, melyek közül külön ki kell emelnünk a Szép Ilonka című melodramát, amelyet Brösztel Erzsike szavalt elragadó bájossággal, Bertha Teréz tanárnő zongora kísérete mellett. Az ünnepély végén Homoky István igazgató számolt be az elmúlt év jelentősebb eseményeiről és kiosztotta a jutalmakat. Itt emlékezünk meg az idei rajz- és kézimunka kiállításról is, amely ugy valóságban, mint kvantitásban jóval fölülmulta a megelőző évek kiállítási anyagát. Egyes darabok valósággal művészi értékűek és ugy a tanításban elér sikerekért, valamint a kiállítás izléses elrendezéséért díszet illeti meg Lengyel Klára és Kozák Jolán tanárnőket és Cs. Józsa János rajztanárt. Az értesítő kézhez vétele után bővebben referálunk polgári iskolánk tizenharmadik ténévéről.

— **Kada Elek** Keeskemét tevékeny polgármestere, kedden este 11 órakor, életének 61-ik évében meghalt. Keeskemét mely gyászában mi is részt veszünk. Nyugodjon békével!

— **Nyári multság.** A magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj-egyletének Abonyi 390 sz. fiókja külön segélypénztára és az abonyi iparos ifjuság önképző-egylete sajtó szükségleteinek fedezésére az Ipartestület kertjében és az összes helyiségeiben július hó 6-án zártkörű, látványosságokkal és táncversennyel összekötött nyári táncmulatságot rendez. A multság meghívójában a követ-

közöket közli a rendezőség: A rendezőség erkölcsi köteleességének ismeri, a vendégek kiváló szórakoztatásáról gondoskodni s különösen arról, hogy a hölgyek egy pillanatig se pihenhessenek és se cipő, se padló, se egyéb béli cikkek ne kiméltessenek, a pangó ipar felvirágoztatása szempontjából. Egyszóval a rendezőség a régi jó világ táncmulatságait kívánja feleleveníteni s az efféle szórakozások jó hírét, nevet megalapítani. Kéri a vendégeket, hogy minél többen s minél egyszerűbb honi — carton — öltözékben legyenek kegyesek a mulatságon megjelenni. Jó ételekről és italokról Filippi László gondoskodik.

### — Uj lap Szolnokon.

Julius 3 án Független lap címmel uj lap indul meg Szolnokon. A függetlenségi politikát szolgáló lap-társunkat előre is üdvözzöljük.

— **A pestmegyei pénzüntezeti tisztviselők szövetsége** vasárnap tartotta közgyűlést Cegléden, az ottani pénzüntezetek tisztviselőinek szives meghívására. E gyűlésen városunk pénzüntezeteinek tisztviselői is részt vettek.

— **Az uránia** mozgó színházban megkezdődtek az átalakítási munkálatok, melyek előreláthatólag a jövő hó közepén befejezést nyernek. Az igazgatóság már készíti elő a szezon műsorát, melyet valószínűleg a Quovadisszal vezetnek be.

— **Uj ártézi kut.** Amint értesülünk Fábrián István körösi uti telkén ártézi kutat furat és a nyert vízből hajlandó a községnek egy bizonyos mennyiséget átengedni, ha a község a furatás költségeihez hozzájárul. Bizony nagy szükség van a körösi uton egy kutra és valószínűnek tartjuk, hogy a község előjárósága Fábrián ajánlatát elfogadják.

— **Tüzek.** E hó 22-én éjjel a paládiesi-pusztán kigyuladt 9 esomó nád, amely Fodor József tulajdonát képezte. A nád teljesen elhamvadt. Ugyanesek tűz volt a hó 26 án 10—11 óra között Kerényi Vilmos tanyáján, ahol egy nagyobb rakomány szalma és török égett el.

— **Nagy Endre** cabaret több tagja művészi körútján útjába ejtette városunkat is és kétfőn este Szalontai Ferike vendég felléptével művészestélyt rendeztek. Díszes közönség élvezte végig a nagyszerűen összeállított műsort, melyhez Békeffi László conferált. Szalontai Ferikét rózsacsövel halmozta el régi közönsége.

— **Az aratási** időszakra megengedte a kereskedelemügyi miniszter, hogy a közigazgatási intézkedések fogamatosságára az ingyenes távbeszélés és táviratozás az egész országra kiterjedjen.

— **Uj internátus.** A nagykörösi tanítóképző és főgimnázium mellé internátus felállítását tervezik. A kiküldött bizottságok már több internátust meglátogattak s most véleményes javaslatot torjesztettek egy nagyobb bizottság elé s valószínű, hogy az internátus már szeptemberre meg is nyílik.

— **Tolvaj vasutas.** Legutóbb megirtuk, hogy a csendőrség letartóztatott egy egész családot, akik foglalkozásszerűen üzték a vasuti teherkocsik fosztogatását. Most ismét újabb vasuti tolvajlásról kapunk hírt. Kiszél Benedek málházó a raktárban elhelyezett árukat dézsmálta meg valószínűleg régebbi idő óta. Most ugy jöttek rá, hogy egy nagyobb szállítmány tollból 44 kilogrammot kiloptak, felfelve a zsákot. Feljelentésre a csendőrség nyomozni kezdett és a nyomok Kiszélhez vezettek, aki be is vallotta, hogy ő követte el a tolvajlást és a lopott tollat Besenyszögön lakó szüleinél rejtette el. A csendőrség kiszállt a helyszínre és lefoglalta a lopott tollat. Kiszél ellen az eljárás megindult.

— **Harmadik osztályu kocsik a gyorsvonatokon.** Amint értesülünk, meglehetősen bevált az a kísérlet, a mit a kereskedelemügyi miniszter rendeletére az államvasutak igazgatósága a gyorsvonatok harmadik osztályu kocsijainak járatásával a múlt év őszén elrendelt. Az őstől kezdve — hihetőleg az októberi téli menetrend életbe lépétekor — már valamennyi gyorsvonat harmadik osztályu kocsival is fog járni.

— **Hulló gyümölcs.** Szőlőkertjeinkben járva látjuk, hogy a gyümölcsfákról sok zöld gyümölcs (alma, körte, barack, szilva) le hull s azok ott hevernek fejszedetlenül. Nagy bünt követ el a gazda, ha fel nem szedeti ezeket a lehullott gyümölcsöket, mert a lehullott gyümölcsben hernyó van, a melyek a földre kerülve a gyümölcsből kimásznak, rejtekhelyeken bebázódnak s új nemzedéket hoznak létre, amely káros és veszedelmes pusztításait tovább folytatja. Gyorsan s naponta fel kell hát szednünk a lehullott gyümölcsöt, hogy a hernyó szaporításának elejét vegyük. De fel kell szednünk azért is, mert ez az érelen gyümölcs megfőzve a sertéseknek és szárnyas állatoknak eledelül szolgál.

### Bérkocsi

bármely időben telefon útján megrendelhető a 9-es és 54-es hívószámon

Neuwirth Jakab  
bérkocsitulajdonosnál.

**Női szabó**

**divatterem.**

Szolnok. Törvényház-utca 198. sz.

A t. hölgyközönség szives figyelmét felhivom elsőrendű **női divattermemre**, hol a legkényesebb igényeknek megfelelő angol kosztümöket, francia ruhákat, átmeneti kabátokat, színházi köpenygeket, menyasszonyi kelengyéket a legújabb divat szerint felelőség mellett készítek. Levelező lap által meghívásra készséggel megjelenek. **NEULÄNDER D. DEZSŐ** angol és francia női szabó.

**Értesítés.**

Berendeztük a n. é. közönség kényelmére, hogy Abony részére Perényi Ignác ur divatúru kereskedő részünkre elfogad tisztítást és mosást gallérok, kézelők és férfi ingekre, valamint kelme festést is vegytisztításra.

Számos megbízást kér „Patyolat” gőzmosógýár, Aleser Ferencz vegytisztítógyár Szolnokról.

**NYILT-TÉR\*)****Magyar Államvasuti Alkalmazottak figyelmébe!**

Tisztelettel értesítem a MÁV. alkalmazottakat (ceglédi, szolnoki és budapesti pályamunkásokat is), hogy a MÁV. vállalati, valamint külön betegsegítő pénztárával — gyógyszer szállításra — egyezményt kötöttem, illetve megbízást kaptam. A Szent-István gyógyszerárban tehát (városháza mögött) a pályorvos, vagy helyettese által írt mindenemű szabályszerű vény (recept) elkészítetik.

Perényi Gyula  
gyógyyszerész.

**Ügyvédi iroda megnyitása.**

Tisztelettel értesítem a t. jogkereső közönséget, hogy ügyvédi irodám a Cegléden, I. ker. Árpád-tér 7. sz. alatt (Fischer László házában, a Népkör mellett) megnyitottam.

Tisztelettel  
Dr. Fischer István  
ügyvéd.

**Gyorsírási tanfolyam.**

Julius 1-ével gyorsírási tanfolyam kezdődik városunkban, később megállapítandó helyen és időben. Jelentkezni lehet lapunk kiadó hivatalában.

\*) E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerk.

**Csarnok.****Az öreg Budai.**

Budai ur kényelmesen elhelyezkedett a kupében, bóröndjét felrakta a hálóba, szépen, gondosan elhelyezte a kalapját, kikereste a nagykabátja valamelyik zsebéből az utazó sípkáját, egyet-kettőt rázott rajta, hogy kismuljanak a

ránok, a fejére tette és végre leült. A legjobb helyre ült, a sarokba, az ablak mellé és szinte kejeesen furta magát be a börmélyedősbe. Budai urnak elvei voltak, amennyire az ilyen Budaiaknak elveik vannak, ezek közé tartozott az az egészségi főelv, hogy az ember a vonaton mindig a vonat menetének irányában üljön.

Eközben a vonat lassan kifutott a pályaudvarból, az ablak mellett először lassan, aztán fokozódó gyorsasággal tüntek tova házak, lámpák, emberek, majd mikor egészen kijutott a városból, teljes gőzzel falta a kilométereket. A fény, amely eddig kintről még belopódzott a kocsiba, most már eltűnt és csak egy nyomorult máv. gázlámpa világította be a fülkét és Budai urat.

Budai ur nem volt valami férfiszépség vagy pláne Adonisz. Nem is volt olyan elegáns, mint egy skot lord, nem, Budai ur csak egy egészen egyszerű ötvenéves polgárember volt, olyan arccal, mint amilyen az egészen egyszerű polgáremberoknak lenni szokott, nem is Pesten, hanem Budán. Jó, becsületes vonásokkal, nagy bajusszal és igazán mindennel, ami rendszerint egy ilyen archoz tartozik.

Ahelyett azonban, mint a hogy egy ilyen rendes emberhez illenék, ez az ur éjszakai nyugalomra készült volna, ahelyett Budai ur elgondolkozni látszott. Keresztbe rakta a lábait és az orrát az ablaküveghez nyomva, kibámult az éjszakába. Az ablak homályos lett a meleg páratól, melyet Budai ur rálehel. Budai ur letörölte. Mikor megint páris és homályos lett, Budai ur elgondolkozva felemelte a mutatóujját és ráírta az ablaküvegre: Vilma. Vilma volt Budai ur felesége és Vilma volt az a nő, aki miatt Budai ur most otthagya az üzletét, a vendéglőjét Budán, a régi jó törzsasztalt, meg mindent amihez már jó pár éve szokva volt. Otthagyni mindent, minden kényelmet, melegséget, amire az ő teste szinte már hozzá nőtt, rettenetes tragédia volt az ő életében, ép olyan mint az amelyik arra kényszerítette, hogy most, hideg és viharos éjszakán vonatra üljön, és rohanjon neki, neki az éjszakának.

Budai ur elhuzta a fejét az ablaktól és nekitámasztotta a börtámlának és gondolkodott, gondolkodott erősen, kegyetlenül és látszott rajta, hogy szegény koponyájának rettenetes munka ez a fejtörés és egyuttal sirósan keserű is, mert szája szegletébe egy szomorú ránc húzódott.

Mit csináljak, mit csináljak, most, mikor kezdek már egészen öregember lenni és egészen nyugodt, akkor jön ez a tragédia, ez a borzasztó szerencsétlenség a meggyötört öreg fejemre . . .

Megszökik, megugrik egy kölyökkel, egy huszonöt éves fráterrel, mert elkabult a lakk cipőtől, a ruháitól vagy mit tudom én mitől? Itt hagy mint egy megunt játékot . . . hát mit kezdjek. Nem, drága fiatal ur, azt az örömet nem fogom neked megszerezni, hogy az öledbe ültessem azt az alig husz esztendőss asszonycsodát. Elveszom, visszaveszem, ha belepusztulok is. Vagy . . .

Budai ur dühösen nézett az ajtóra. A kalauz két hölgyet tessékelt be. No még csak ez kellett! Hát nem lehet már nyugodtan gondolkozni sem. És különben is, próbáljunk aludni.

Végig nyulik az ülésen. A két hölgy elhelyezkedik. Egy ideig csend. A nők, mikor már azt hiszik, hogy a férfi alszik, halkán beszélgetnek, amely halkságot még tompít a kerekék kattogása.

— Te, ez a Budainé, utóvégre is aljasság. Jön ez a Budai, ellátja minden jóval és most . . . már két év után. Hát, jó, ha nem szereti. De tisztelje a nevét. Borzasztó. A másik asszony elgondolkozva válaszolta: Mindenkinek joga van az élethez. Mikor az a Budai feleségül vett egy fiatal asszonyt, öreg fejjel, el lehetett ilyenre készülvén. Mi van ilyenkor? Vagy mi lesz ilyenkor? Okvetlen egy erőszakos visszafordulás, visszatanézés az elmúlt felé, a fiatal-ság, a tavasz felé. Látod, hogy voltak szép órák, — volt tavasz. De ha nem volt ebből semmi, mit ért az élet? . . . Egyszer egy intelligens nő megrázza a vállát, összeszorítja az öklét . . . és itt van egy Budainé. Leszürve mindent, ilyen tulajdonképen az Élet etiquetteje.

Budai ur feleségült. Hát ez az? Az ifjúság, a vér, ami nem lehet letagadni. Amit ő féltve érzett, a vénség hajnalát.

A vonat berobogott egy nagy állomásra. Budai látta, hogy a másik sín páron rögtön indul egy vonat visszafelé. Felugrott, lekapta holmiját, jegyet váltott és felszállt arra a másik vonatra.

Sch. M.

**Szerkesztői üzenetek.**

Dr. K. A. Olmütz. Elhisszük, hogy ellenségeink örvendenek, ha a magyarországi dolgokról hallanak, de azért te ne szégyenkezz miattuk. Vigasztalódj. Ez a komisz-rendszer mielőbb lejárja magát, még nem vészelt el minden. Szives üdvözlét.

M. I. Hogy is szól a találos kérdés? Mi az, elhozzák, leteszik, elviszik; és még egyszer elhozzák, leteszik, elviszik? Ha nem tévedünk valami meglátásra célra, amit az elmúlt héten küldött az előjáróság.

Lucifer. Köszönjük a beküldött adatokat, felhasználjuk, bár hónapokra elvagyunk látva témával.

**Hirdetések.**

888 szám.

1913. vg.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 120. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Bpesti kir. járásbírósnak 1913. évi 77002. számú végzése következtében Dr. Halász Márton ügyvéd által képviselt Schweitzer Testvérek cég javára 722 K. 60 f. s jár. erejéig 1913. évi május hó 17 -én foganásított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1100 kor. becsült következő ingóságok u. m, 60 zsák tiszta búza nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a Ceglédi kir. járásbírósnak 1913. évi V. 629 /1 számú végzése folytán 722 kor. 60 fill. tőkekövetelés, ennek 1913 évi február hó 24 napjától járó 6 % kamatai, 1/2% váltódij és eddig összesen 161 kor. 60 fillérben bíróságon már megállapított költségek erejéig, **Abonyban, 1913 évi július hó 7-ik napjának délelőtt 1/2 10 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legfőbbbírósnak, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Cegléd, 1913. évi június hó 17 napján.

**Kiss Mihály**

kir. bír. végrehajtó.

**Sirkó aranyozást és felújítást olcsón vállal szakember. Cim: a kiadóhivatalban.**

**Szerkesztőségi telefonszám 37.**

**Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.**

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet cikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

**Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabó cég Cegléden Telefon: 65.**

**Értesítés.**

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy mindenféle **kézimunka** tanításra leányokat felveszek. Krausz Gizella. Gaál Miklós-u. 96. sz.

**Értesítés.**

Értesitem a t. közönséget, hogy a Szolnoki-uton (Polgár-féle házban) **bádogos üzletet** nyitottam, ahol mindenféle fehér bádog kész munkák kaphatók. Elvállalok minden e szakmába vágó dolgok készítését és javítását, valamint épület és vízvezetési munkálatokat és villanszerelést. A t. közönség pártfogását kéri

**Engel Zsigmond**  
bádogos mester.

**Ház eladás.**

Egy 4 szobából és mellék-helyiségekből álló ház eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**KOHN MIKLÓS**  
divatüzletében  
**hölgyek és urak**  
részére  
szükséges  
**nyári cikkek**  
jutányosan  
beszerezhetők.  
Telefon: 45.

**ÓRÁT, ÉKSZERT**  
legolcsóbban vásárol  
**Rosenzweig J.**  
üzletében.

**Kiadó lakás.**

Gyermektelen házaspárnak egy 1 szobából, előszobából és egy konyhából álló lakás azonnalra kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

**Ruha festés és vegytisztítás.**

Ruha festő és vegytisztító intézetem részére **Kohn Miklós** divataru üzlete vesz fel rendeléseket.

**Zakócs János**

Cegléd, Árpád-tér evangélikus bazár.

Hasított száraz akác tűzifa ölenként 40 kor.-ért eladó. Mélt. Sivó Jenő tanyáján.

Venni szándékozók az udvarban jelentkezhettek.

**Irógépmunkát,  
Másolást.**

Elvállal a kiadóhivatal.

**Kiadó lakás.**

Egy 3 szobás lakás és 2 különálló butorozott hónapos szoba augusztus 1-ére kiadó. Özv. Vámosi Józsefnénál.



A magy. kir. földmívelésügyi miniszterium megbízásából az általi szőlőtelep által kipróbált

**Kochillin**

szőlőmoly- és gyümölcsféregirtó-anyag

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. **Ára kg.-ként 4 korona.** Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyszögöl szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a fűrtöket bögrékbe mártogatjuk vagy az anyaggal ecseteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy utánvétel mellett a **Tóth-féle Kochillin szőlőmoly és gyümölcsféregirtó-anyaggyár** közp. irodájában Budapest, VI., Eötvös-utca 14.

Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk.

Viszontelárusítókat keresünk.

## Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja  
**bútorcsarnoka**  
Czepléden, Rákóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Allandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen berendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltathatnak.

**ÉRTESÍTÉS.**

A nagyérdemű közönséget van szerencsém értesíteni, hogy a **BERGL-FÉLE**

**TÖLDFA** vendégfogadót

átvettem s azt a mai kor igényeinek teljesen megfelelően berendeztem. Midőn a t. közönség pártfogását kérem, jelzem, hogy a **kerthelyiséget átalakítottam** és ott naponta frissen csapolt sör és ételek kaphatók.

Tisztelettel **JUHÁSZ ISTVÁN** vendéglős.

**Ha Czeplédre megy,**

ne mulassza el **Klein Adolf** férfi ruha és női felöltő **NAGYÁRUHÁZAT** meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltőket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezheti be.

Az országos ipar-  
egyesület által több  
kialiatason

## Semsedy Balázs

kitüntette izlé-  
ses, jó és szép  
munkáért.

**műasztalos, lakberendező Szolnokon.**

Mintaraktár főtér Gorove-utca.  
Műhelytelep Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló, ebédlő, iroda, szalon, úri előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútorok, szőnyeg diványok, sodronyok, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készitek izléses berendezéseket a legjutányosabb árban.

### UJ NŐISZABÓÜZLET.

Czepléden, Rákóczi-ut 13. szám alatti lakásomon **angol nőiszabóságot nyitottam**, ahol a legelegánsabb nőruhákat készítem a legujabb divat szerint. Külföldön és a fővárosban szerzett gyakorlatom lesz a legjobb garancia arra, hogy a legkényesebb izléseket is kielégíthetem. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

**TÓTH MÁTYÁS**  
nőiszabó.

**Villanyerőre berendezett**

**borotvaköszörülő és acéláruraktár**

(Unghváry László ujonnan épült házában Cegléd.)

Hat évi budapesti praxisom garantiát nyújt a pontos munka és szolid kiszolgálás tekintetében és minden munkámért és ártúért kezességet is vállalok.

Javítások és mindenféle e szakmába vágó munkákat azonnal, olcsón és a legnagyobb pontossággal végzem. — Teljes tisztelettel

Flasner Kálmán.

## Herczeg Ármin

hatóságilag enged. villanyviágítási és feszerelési vállalkozó  
CEGLÉD Jászberényi-ut Ungváry ház.

Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy Villanyvilágítási berendezési vállalatot létesítettem.

Elvállalok villanyvilágítási berendezéseket, villanyesengőket, házi telefonok berendezését jótállás mellett jutányos árt.

Állandóan raktáron tartok nagyválasztékban **csillárokat** 10 koronától feljebb és az elismert jó minőségű Dr. Just Wolf-rám, Tungstram, Westing house Wottán, és Tantál égőket. Darabja 1 kor. 40 fill.

Villamos jelző esengők, telepek, körte, kapu és fali billentyűk ajtó és ablak biztonsági érintkezők és huzalok kaphatók.

A legjutányosabb árban árusítok villamos tea főzöt, tejforralót tojás és kávé főzöt. Villamos melegítő lapokat, vasaló, szivar és szivarka gyújtót, hajszütő vasat ágy és láb melegítőket.

Kérem a t. közönség pártfogását,

Tisztelettel

**HERCZEG ÁRMIN.**

### Elsőrendű uri szabóság.

Szabásom

Elegáns

Kényelmes

és fess

**VAJDA JOZSEF**

uri szabó

Cegléd.

# ifj. SZABÓ GYULA

villanyerőre berendezett SÍRKŐGYÁRA CZEGLÉD.

Ajánlja kizárólag saját készítésű siremlékeit a legolesőbb árban.

## Gazdaközönség figyelmébe!

Az „Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság” a közeledő gazdasági időnyre való tekintettel a gazdaközönség sz. figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

### „Columbia” kultivátor egysoros lókapájára.

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kukorica, burgonya, takarmány répa, dohány, czirok, szőlő és kertti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehézebb talajviszonyok közt is kitünő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

**Olcsó árak!**

**Kedvező fizetési feltételek!**

Ugyanott egy használt 6 lóerejű  
cséplőgép garnifura is eladó.

Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság  
A B O N Y B A N.